Административные правонарушения в сфере экологии

Научный руководитель – Крючкова Кристина Юрьевна

Чухилова Аминат Магомедовна

Студент (бакалавр)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра конституционного (государственного) и административного права, Махачкала. Россия

E-mail: chukhilova@inbox.ru

В работе на основе анализа юридической литературы и правовых норм, регулирующих социальные отношения в сфере взаимодействия общества и природы, сформулированы и обоснованы теоретические положения административных правонарушений в сфере экологии.

Ключевые слова: экологическое правонарушение, ответственность, окружающая среда. В современном мире, в связи с интенсивным развитием научно-технического прогресса, наиболее резко увеличилось негативное воздействие человеческой деятельности на окружающую природную среду, вследствие чего загрязняются атмосфера, вода, земля. В нашей стране недостаточное государственное финансирование природоохранных мероприятий, безразличие к проблемам экологии со стороны значительной части граждан, нерациональная, затратная эксплуатация природных ресурсов еще больше увеличивают серьезность проблемы. О неблагополучном положении вещей говорят многие официальные данные.

Так, 30 апреля 2012 г. Президентом РФ были утверждены «Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года» [n5].

В п. 3 ст. 1 данной директивы отмечается, что в 40 субъектах РФ более 54% городского населения находится под воздействием высокого и очень высокого загрязнения атмосферного воздуха. Объем сточных вод, сбрасываемых в поверхностные водные объекты без очистки или не в полной мере очищенных, остается высоким.

Данная директива также обращает внимание на то, что почти во всех регионах сохраняется тенденция к ухудшению состояния почв и земель. усиленно формируют процессы, ведущие к потере плодородия сельскохозяйственных угодий и к исключению их из хозяйственного оборота. Опустыниванием в той или иной мере охвачены 27 субъектов РФ на площади более 100 млн. га [n6]. Численность отходов, которые не вовлекаются во повторный хозяйственный оборот, а направляются на размещение, усиливается. При этом условия хранения и захоронения отходов не отвечают запросам экологической безопасности.

Ст. 9 Конституции РФ гласит, что «земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории» [n1]. Наряду с этим, в ст. 42 закреплено право каждого человека на благоприятную окружающую среду, право на достоверную информацию об ее состоянии, право на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением.

В свою очередь, обязанность граждан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам сформулирована в ст. 58 Конституции РФ и конкретизирована в нормативно-правовых актах о земле, ее недрах, в водном, воздушном, горном, лесном и иных законах.

КоАП РФ содержит гл. 8 «Административные правонарушения в области охраны окружающей природной среды и природопользования» [n4]. Тем не менее, необходимо признать, что некоторые нормы административного законодательства по своей сути отдалены от безукоризненности, неконкретны, в результате чего затруднено их практическое использование.

Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предполагают в области охраны окружающей среды посягательства на ряд природных ресурсов: в отношении земель, недр, водных ресурсов, в области атмосферного воздуха, лесных ресурсов и животного мира [n3].

Правонарушителям в области административного производства применяются следующие виды административных наказаний: штраф, предупреждение, конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения, лишение специального права, предоставленного физическому лицу [n7]. Рассматривая дела, связанные с нарушениями экологического законодательства, следует в каждом конкретном случае выяснять размер нанесенного ущерба, руководствуясь положением законодательства.

Следует также отметить, что наложение штрафа не освобождает виновных от обязанности возмещения причиненного вреда и устранения последствий административного правонарушения [n2].

Таким образом, привлечение к административной ответственности в сфере экологии является важным вопросом в современном мире. С каждым годом окружающей среде все больше и больше наносится вред, который в основном причиняется самим человеком! Несмотря на то, что существуют различные санкции, установленные административным законодательством, они не могут содействовать в возобновлении экологического баланса. Однако необходимо сделать все возможное, чтобы уменьшить урон природе, а именно ужесточить наказания за совершение административные правонарушения в экологической сфере! Возможно, страх перед суровым наказанием заставит людей более бережно относиться к нашей природе.

Что же касается экологической культуры, то очень важны просветительские мероприятия, направленные на повышение уровня экологического самосознания. Кстати, одна из главных целей Года экологии, наряду со снижением негативного воздействия на окружающую среду - это формирование экологической культуры граждан.

Источники и литература

- 1) Гайломазов П.В. Актуальные проблемы развития деятельности контролирующих органов исполнительной власти в области окружающей среды //Вестник юридического факультета Южного федерального университета. 2016. Т. 3. № 2-3. С. 58-63.
- 2) Зайкова Е.М., Фомичева А.К. Административная ответственность в сфере экологии //В сб.: Государственное и муниципальное право: теория и практика: сб. статей междунар. научно-практ. конференции. М., 2016. С. 131-134.
- 3) Конституция РФ: Основной закон. М., 2015.
- 4) Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N195-ФЗ (ред. от 06.07.2016) [Электронный ресурс] Режим доступа. URL: http://base.consultant.ru/
- 5) Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года // [Электронный ресурс]. URL: http://base.gara nt.ru/70169264/

- 6) Правовой сервер Консультант Плюс [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru (дата обращения: 31.10.16).
- 7) Экологическое объединение [Электронный ресурс]. URL: http://bellona.ru (дата обращения: 11.10.16).